



# 节后调休再度引发热议

## 今年还将实施三次,调休为何让人如此疲惫?

株洲晚报融媒体记者/谢嘉 文/图

随着清明假期的结束,上班族们开始了节后连续六天的工作,大家对调休的关注度再次冲上热搜。

“不如放假归放假,周末归周末。”株洲市民刘先生直呼,连续工作六天的安排,让身体和心灵都十分疲惫。采访中,有人支持调休,认为这样可以拉长假期,方便出游;有人反对,认为这样的安排打乱了人们的生活节奏,让工作日的

压力变得更大。

记者翻了翻日历发现,今年还要调休3次。劳动节5月1日至5月5日放假调休,共5天。长假背后,则是4月28日(星期日)、5月11日(星期六)上班。中秋节9月15日至17日放假调休,共3天,其中9月14日(星期六)上班;国庆节10月1日至7日放假调休,共7天,其中9月29日(星期日)、10月12日(星期六)上班。

### 1 节后调休 有市民直呼“吃不消”

刘先生在株洲一家知名企业担任项目经理,清明假期后,他开启六天工作周。“这两天跟‘打仗’一样。”刘先生说,自己的工作要面对日常项目的跟进与协调,还要随时准备解决突如其来的问题,假后自己每天都要工作至深夜,审阅文件、制定方案。

刘先生直言,调休后的压力大、进入状态慢,导致工作效率下滑,对身心健康构成潜在威胁。

这样的情况在职场并不罕见,不少上班族都有类似的体验。李小姐作为一位都市白领,平时保持着严谨有序的生活规律,尤其注重早睡早起的良好作息。“一场旅行归来后,发现自己陷入了生物钟错乱的困境。”李小姐苦笑道,调休制度下的假期调整打破了她原有的生活节奏,生物钟紊乱直接影响到了她的工作效率,上午时段常常感到昏昏欲睡,注意力难以集中,这对于一向要求高效工作的她来说无疑是一种折磨。

“放假一时爽”,可放假后要连上六七天班,

### 2 看法不一 “调休让人感到更累”

因工作性质,从事新媒体行业的刘先生平时几乎没有正常的双休。“当一个小长假来临时,往往要以连续工作数天的代价来换取,这对于我们来说无疑是一种折磨。”刘先生称,“996”工作制已经很累了,调休让人感到更累。

采访中,不少上班族反映了这一普遍感受。平日工作已经让他们感到压力巨大,再加上长时间的连续补班,他们的精力几乎被榨干。在这种情况下,调休制度似乎变得毫无意义,因为它并没有真正带来休息和放松的机会。

市民刘思思说,以今年五一假期为例,为了拼凑出五天小长假,需要牺牲前后两个假日进行补班。“这种安排,我宁愿只休一天,也不愿毁

### 3 调休制度 配合黄金周制度而诞生

记者查阅资料发现,新中国建立初期,我国曾经历了一段“全年无休”的时期,甚至春节也未能例外。随后,休假制度逐渐调整,从最初的全年无休,逐渐过渡到单休、大小周休,再到现在的双休加调休制度。

“五天工作制”早在1995年就已有了雏形。“调休”制度,则是在1999年为了配合黄金周制度而诞生的。这一制度经过多年逐步调整完善,最终在2008年形成了相对完整的调休制度,并沿用至今。

“我国的休假制度经历了数次调整。”在工会系统工作多年的严女士回忆,对于法定节假日的设定,人力资源和社会保障部曾在2017年公开表示,其长短需要与国家和地区的经济社



华中农业大学全年不调休。  
让不少市民直呼“吃不消”。有人表示,每次想到休假后还要补班就不想出门玩,干脆选择“宅家”;也有人认为,除了春节需要调休,其他节假日可以不必调休,没必要生凑一个小长假或者长假。

### 4 取消调休? 专家:在现实中难以实现

调休制度在我国已经实施多年,尽管它经常成为公众热议的话题,甚至多次登上热搜被批评,但为何它仍不能被取消呢?

中国人民大学休闲经济研究中心主任王琪延在媒体采访时给出了他的看法。王琪延指出,取消调休这一建议在现实中难以实现。他强调,制定休假相关制度是一个复杂的过程,需要综合考虑多方面因素。其中,年度的休假长度主要由劳动效率决定。目前,我国法定节假日为11天,加上周末休息日,每年非工作日总计达到115天左右,占比超过31%。王琪延认为,这样的休假时间安排是与国内劳动效率以及人们的实际需求相匹配的。

他进一步解释,随着社会的进步,人们不再仅仅关注生产,而是开始追求更高质量的休闲生活。大家频繁讨论休假问题,正是社会劳动效率及人民生活水平提高的体现。

对于如何调整和完善休假制度,王琪提出了几点构想。他主张落实并灵活执行劳动者的带薪休假制度,让劳动者能够自主调节假期。此外,他还建议适当延长小长假,以减少调休带来的疲劳感。同时,他提出可以在国企和发达地区试点“做四休三”的周休制度,并根据不同地区和企业的实际情况进行推广。

“我们也开始尝试更加灵活的假期安排方式。”严女士说,株洲一些单位就通过错峰休假、弹性工作等方式来减轻员工的工作压力,提高他们的生活质量。

黎先生家住董家塅,每天经芦淞路到市中心上班。去年9月,他发现奇迹超市门口路段出现施工围挡,占了半个路面,导致交通拥堵。刚开始,他认为是施工,后来发现里面一直没动静,“我从没在围挡里看到有人施工”。黎先生忍不住向有关部门投诉,被告知施工要再等等。

黎先生这一等,就是半年多。记者3月21日沿芦淞路查看,仍未发现围挡里有施工迹象。据市场群附近商户反映,围挡对经营户的影响大,货车无法停靠,每次只能在200多米外的解放街卸货,他们自己走路拿货。

此类现象在其他地方也不少见。荷塘区药检路因施工被完全封闭,对附近居民出行影响大;芦淞区七一路半边被封闭,导致沿线店子生意更难做。记者近日在这些路段调查,得知上述多数工地仍处于停工状态。

据统计,今年以来,12345热线收到100多次来电,都是反映有“中国三峡”标志的施工围挡,影响交通和市民生活。

**建设单位:手续未办好,致大面积停工**  
有“中国三峡”标志的围挡工地,属于我市城区

调休制度背后的平衡与挑战并非易事,它是人们对休闲生活的追求,也是社会进步和文明发展的重要体现。正视其中存在的问题和不足,积极寻求改进和完善途径。只有这样,我们才能真正实现工作与生活的平衡,让人们在忙碌的生活中也能找到属于自己的幸福和满足。

#### 新闻知多点

### 华中农大全年节假日都不调休

清明假期过后调休再一次引发热议。早在3月28日,华中农业大学发布公告称,结合校历和年度教学计划安排,学校制定了全年部分节假日放假安排,学校全年周正常休假,不做调课安排。

华中农业大学教务处工作人员表示,按照国家关于2024年部分节假日安排,存在连续7天或者6天上班上学的情况,学校决定全年周末正常休假也是为了避免这种情况发生,但部分学生周末可能有课,教学计划上也有课程安排的话,还是正常进行,不存在多放假问题,只要不是国家规定的假期,学校都按正常周末对待。



# 街头多处“围而不建”市民堵心投诉不断 施工单位被约谈 多处已恢复施工



位于七一路的工地已复工。记者/姚时美 摄

本报讯  
(株洲晚报  
融媒体记者/

姚时美 实习生/周丽婷) 城区多处设立围挡却长时间围而不建,造成交通拥堵,引起市民投诉。记者昨日获悉,交警部门和城管部门已约谈相关施工单位,督促其进一步规范路面施工,降低对道路通行和市民的影响。

### 100多次投诉,指向“围而不建”

黎先生家住董家塅,每天经芦淞路到市中心上班。去年9月,他发现奇迹超市门口路段出现施工围挡,占了半个路面,导致交通拥堵。刚开始,他认为是施工,后来发现里面一直没动静,“我从没在围挡里看到有人施工”。黎先生忍不住向有关部门投诉,被告知施工要再等等。

黎先生这一等,就是半年多。记者3月21日沿芦淞路查看,仍未发现围挡里有施工迹象。据市场群附近商户反映,围挡对经营户的影响大,货车无法停靠,每次只能在200多米外的解放街卸货,他们自己走路拿货。

此类现象在其他地方也不少见。荷塘区药检路因施工被完全封闭,对附近居民出行影响大;芦淞区七一路半边被封闭,导致沿线店子生意更难做。记者近日在这些路段调查,得知上述多数工地仍处于停工状态。

据统计,今年以来,12345热线收到100多次来电,都是反映有“中国三峡”标志的施工围挡,影响交通和市民生活。

### 建设单位:手续未办好,致大面积停工

有“中国三峡”标志的围挡工地,属于我市城区



8日,天元诗协开展采风活动,会员们在庙前码头前凭吊诗圣杜甫。周荃 摄

# “义肢助残”公益活动 两年将惠及 158 名残疾人

本报讯(株洲晚报融媒体记者/何春林 通讯员/宁召东) “感谢党和政府关怀,让我可以丢掉拐杖出行了。”4月2日,2024年株洲市特困截肢伤者康复救助公益活动启动现场,65岁的李典毛对生活充满了信心。当天,首批12名肢体残疾人完成取模、适配。7至15天内,他们将安装上全新的假肢,实现重新站起来行走。

李典毛来自醴陵,因为意外导致右腿截肢。这些年,他出行只能依靠拐杖。得知上述公益活动后,他第一时间报名并通过审核。

此项公益活动由市慈善总会、市残联联合主办,湖南佳满假肢矫形技术开发有限公司承办,将在两年内为全市特困肢体残疾人免费完成158例假肢适配。

符合条件的残疾人,可以到当地乡镇(街道)残协专干处申请,经各级慈善会与残联部门审核后,确定最后受助名单。

# 借款人擅自改变借款用途 保证人还要承担责任吗?

曾先生向沈女士借款10万元,借条上约定的借款用途为开办餐馆,借期两年。曾先生还拉来自己的朋友许先生作为连带责任保证人在借条上签名。

借款到手后,曾先生并没有选择开餐馆,而是将10万元全部用于股市投资。两年期满后,血本无归的曾先生未能偿还借款,沈女士遂要求许先生履行保证责任,但是许先生拒绝还款,并表示要是早知道曾先生借钱用来炒股,自己绝对不会同意为该笔借款做担保。各方因此发生纠纷。

聂律师认为:  
《民法典》第六百九十五条第一款 债权人和债务人未经保证人书面同意,协商变更主债权债务合同内容,减轻债务的,保证人仍对变更后的债务承担保证责任;加重债务的,保证人对加重的部分不承担保证责任。

一般来说,如何利用资金系借款人的自主行为,出借人难以进行监管,不宜因借款人单方过错而减损出借人享有的担保权利。在本案中,曾先生系擅自改变借款用途,并未与沈女士进行过协商变更借款用途,不能因此减轻或免除许先生的保证责任。许先生仍然需要向沈女士偿还该借款。

聂律师(执业证号:14302200110167458):  
13973309857

张倩律师(执业证号:14302201211264263):  
1827339450  
律师事务所地址:株洲市天元区庐山路323号明峰银座1栋1402



扫二维码,关注湖南卓进律  
师事务所聂炜律师团队公众号。